

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 » — »
Negyedévre . . . 2 » 50 »
Egy óra . . . — » 85 »
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. itélőtábla épületével
szemben.

hová az előfizetések és a
lap szétküldésére vonatkozó
fölszólalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. tábla átellenében,
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény in-
tézendő.

Kéziratot vissza nemadunk

Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl.

Fehér rabszolgák.

Pécs, 1898. október 8.

Mindenki tudja kik ezek, hisz így nevezik magukat az illetők is, mikor sérelem esik jogos igényeiken vagy lelkiismeretük szabadságán s elkeseredetten panaszkodnak, persze csak úgy szür alatt, hogy a kormány úgy bánik az állam tisztviselőivel, mintha privát alkalmazottai lennének, sőt még amugyabban, mert még a magánalkalmazásban levőtől sem igényli kenyéradó gazdája, hogy az szolgálatainak díjazása fejében testét, lelkét adja el neki.

A kormány azonban a mely maga is csak az állam alkalmazottja, a mely nem a maga zsebéből, hanem az egész nemzet véres verejtékéből fizeti a tisztviselőket, azt arrogálja magának velük szemben, hogy hivatali kötelességeik teljesítése mellett, sőt sokszor ezek rovására is áldozzák fel politikai jogaik gyakorlatában egyéni meggyőződésüket s feltétlenül a mindenkori kormány mögött álló politikai párt szekekrét tologassák.

S ez a kivánság nemcsak holmi platonikus óhajlás. hanem a legbrutálisabb kényszereszközökkel foganatosított parancs is, a melynek megszegője nemcsak becsületlen munkával kiérdemelt előmenetelét, hanem egész meglevő existenciáját is kockára teszi; nem csoda tehát, hogy az elejénte inkább csak keserű gunyból használt „fehér rabszolga” kifejezés most már sajnos valósággá vált, a rabszolga erkölcsök ijesztő

módon elterjedtek a tisztviselői karban. Arról nem is szólunk, hogy az olyan állami tisztviselő, a kinek politikai meggyőződése nem egyezik meg a kormány politikájával, ezt az urnánál nem meri férfias nyíltsággal érvényesíteni, hisz az ilyenek már azelőtt is fehér holló számba mentek s rendszeren meg is itták a levét véleményszabadságuknak, de most már a politika terén való passzív magatartás is főbenjáró bűnnek tudatik be, sokkal súlyosabbnak a legsúlyosabb fegyelmi vétségénél.

Most az állami tisztviselőnek már az sem áll szabadságában, hogy a pártok küzdelmétől távol tarthassa magát, mert a rabszolgának nem bízzák szabad tetszésére, hogy akarja-e gazdája parancsait teljesíteni vagy nem; összeszedik őket a rabszolga felügyelők, sokszor száz és száz mértföldnyire megutaztatják, hogy aztán falkaszámra hajtsák oda a legszentebb polgári jog gyakorlatára szánt helyre szavazni — mint a parancsolat. Jaj annak, ki megszökik a caudiumi iga alól; a kormány-párt ellen szavazónak pedig csak azért nem lehet még a szökevénynél is jajabb, mert ez a spécies már végkép kiveszett az állami tisztviselők érdemes testületéből.

Megölték már az államtisztviselőben a szabad állampolgárt s csináltak belőle mintarabszolgát, aki a szabadságot még a gondolatvilágban is csak hiréből ismeri, de megszűnt már vágyakozni is utána. De mivel embernek mégis csak meghagyták, hát maradtak azért vágyai, teljesen azo-

nosak fekete kollegájának vágyaival. Ha jobban ehetik, cifrábban öltözködhetik, kevesebbet és kényelmesebben dolgozhatnak: boldognak érzi magát; urának, parancsolójának csak jóindulatára épít, ezt föltétlen meghunyászkodással, gyengéinek legyeztetésével s a rabszolgaerkölcsök száz másféle nemével igyekszik biztosítani magának, de hogy jogait törvény védelmezze a rabszolgatartó önkénye ellen, hogy munkája a tisztességes szerződés színvonalára emeltesse, a melyben szigorúan körvonalozva legyen a szolgáltatás, mit a munkaadó tőle követelhet s ezentúl függetlenítették tőle, arra már nem terjednek ki vágyai, mert ez már kívül esik a kézzel markolható, anyagi érdekszférán.

Hogy a magyar állami tisztviselők már nagyon közel állnak ahhoz a határhoz, a melyben ezek a rabszolgaerkölcsök virulnak, annak eklatáns bizonyítékát szolgáltatotta a magyar állami tisztviselők egyesületének felhívása, a mely országos gyűlésre hívja össze az állami tisztviselőket, hogy helyzetük javításáról tanácskozzanak.

A helyzet javítása alatt természetesen csupán a fizetésemelést értik; szolgálati pragmatikának, az előléptetés törvényes szabályozásának hiányát ők már nem érzik, mert már beletörődtek, hogy a felsőbbek önkénykedését feltétlen meghunyászkodással, az igazságtalan protekciót protekcióhajhászással ellensúlyozzák. Nekik csak több fizetés kell, a jogtalan sikanériát, szabad egyéniségüknek rabszija fűzését már meg-

A „Pécsi Figyelő” tárcája.

Egy árvához.

Édes anyád féltett kincsként
Órzi minden lépted,
Hogy a világ gonosz szája
Megkíméljen téged.

Rajtad csüng a tekintete
S érted lelke reszket;
Árvaságod elgondolva,
Könyei peregnek.

Elzárkozva a világtól
Napjaid úgy éled,
Mint liljomszál erdő mélyén,
A mely későn ébred.

Melyet nem ér a napsugár
S lombok alatt rejtve,
Bájairól mit sem tudván,
Illatozik kelyhe.

E lilium-szerénységed,
Szűzi tiszta lelked
Az, mely bennem látásodkor
Édes vágyat keltett.

És te hozzád a lelkemet
Oly szorosán fűzte,
S végcéljául bírásodat
Maga elé tűzte.

E cél, melyért imádkozom
Minden áldott estve,
Fohászkodom és könyörgök
Az Istenhez esdve:

Add nekem őt — boldogságom:
Ha enyém a szive;
Hadd lehessen élte utján
Odaadó hive!

Fis-kalisch.

Heti krónika.

— A „Pécsi Figyelő” eredeti tárcája. —

Egész sor nevezetes esemény vezette be ezt a hetet, melyek mindegyike megérdemli, hogy a hét krónikájában helyet foglaljon.

Megnyitlak Thália csarnokának kapui; berukkoltak az ujonc katonák s hazajöttek a kiszolgált hadfiak. Szóval *Thália és Mars* vezette be ezt a hetet, a kik tudvalevőleg egyébként is nagy vonzalommal viseltetnek egymás iránt.

Thália bevonulása hozzánk elég kedvező körülmények között történt meg. Az előadások

szép közönséget vonzottak s a közönség jó előadásokat nézhetett végig. Ugy látszik, ez a szezon kedvező lesz közönségre, színészekre egyaránt, a minek egyik főbiztosítéka a sok szép Thália-papnője, kiket Somogyi direktor a közönség meghódítására szerződtetett.

Mars fiai e héten külön is ünnepeltek. Ott kint a rácvárosi uton emelkedő palotát avatták fel, a mely a *honvéhadapródok* otthona lesz ezentúl, a hol megtanulják a katonai életet. Az iskola felavatása szigorúan katonai ünnep volt s civil nem juthatott oda be, csak épen a főispán és a polgármester. Node mind-egy; azért a hadapródiskola csak a mienk maradt és gyönyörködhetünk benne — kívülről, valahányszor Rácváros felé igyekezünk.

Különben a hadapródiskola felavatása összeesett a *király nevenapjával*. Hejh, ez a névnap máskor örömet jelentett, most gyászlobogókat láttunk mindenfelé. Mert gyászoljuk még mindig a királynét s a gyászbaborult király nevenapja hogyan lehetett volna az öröm ideje? Csak a szorongó remény, a bizalmat kereső hit uralkodott felettünk e napon és fohászkodtunk az Egek Urához, hogy vigasztalja meg a királyt, a kinek nincs más enyhülése népei szereteténél!

Eljött a magyar nemzet gyásznapija is, *október hatodika*. Az aradi tizenhárom emlékét megünnepeltük most is; megünnepeltük szí-

szokták s legfőleg azokon töltik ki mind-ezekért boszujokat, akiknek ők parancsolnak.

Panem et circenses! — ez hát már az egyedüli jelszó s hogy ezt megvalósíthassák, készek hazafiságukból is kivetkőzni. Nekik nem elég hatalmas érv a fizetésjavítás mellett az, hogy tisztességes anyagi egzisztenciájuk a kor fejlődő igényeivel szemben nincsen biztosítva, nekik azért kell a jobb fizetés, mert az osztrák tisztviselők fizetését is emelték. „Mert utóvégre is — így szól a magyar tisztviselői egyesület felhívása — az osztrák és magyar közhi-vatalnokok egy jószágos fejedelem tisztviselői lévén, nehezen érthető meg, mért vivjanak a magyar állami tisztviselők továbbva is áldatlan harcot a megélhetésért, mikor az illető osztrák faktorok saját tisztviselőik helyzetén segíteni tudtak.“

Hát nem csodálatra méltó ez az alkotmányos és magyar nemzeti fölfogás, a mely ebben a fölhívásban megnyilatkozik? Alkotmányos államban ugy a törvényhozás, mint a kormányzat közös joga az uralkodónak s a nemzetnek, — s a magyar állam tisztviselői mégis a közös uralkodó tisztviselői, nekik tudomásuk sincs róla, hogy ők ép ugy tisztviselői a magyar nemzetnek is, a melynek talán mégsem szolgál föltétlenül követendő törvényül az, hogy egy másik állam a saját anyagi erejéhez mérten miként látja el a saját tisztviselőit.

Nem rí ki a közös uralkodó tisztviselőinek eme följajdulásából az az örömrivalgás, a melyben kitörnének akkor, ha a külön magyar államiság komédiájának eltörlésével ők is közös birodalmi tisztviselőkké lépnének elő azzal a fizetéssel, a melyet az uralkodónak ama tisztviselői élveznek, akik most a közös birodalom másik részében hajtják végre az ő akaratát.

Hát annyi bizonyos, hogy ha ez eddig be nem következett, ha még a magyar külön államiságnak legalább külső

vünkben, megünnepeltük lelkünkben s megünnepeltük gyászünnepélyen is. Köszönet ezért a jövő reményének, a fiatalságnak, a kik ezt az emlékünnepet rendezték. Mert ha ők nincsenek, ha ők nem veszik kezükbe az ünnepély rendezését, bizony-bizony nem lett volna alkalmunk, hogy külsőleg is megünnepeljük a vértanuk emlékét. Volt idő, hogy e napon minden templomban gyász-zsolozsmák zengtek a tizenhárom üdvéért. Volt idő; de fájdalom, csak volt! Ma már kevés helyen áll a gyász-mise a hőskért s kevés helyen emlékeznek meg róluk külsőleg is. Pedig lám, az a sokat emlegetett fátyol nem szükséges már régóta s különösen nem volt szükséges most, mikor helyette gyász borul a magyar jelenére!

Ez a hét másrészt a tettek, a cselekvések hete is volt. Kezdődött pedig a tettek sora azzal, hogy Siklóson népgyűlést tartottak az önálló vámtérület mellett. E népgyűlés felett könnyedén akartak átsiklani a kormányparti lapok, de volt olyan is, a ki e gimnasztikai műveletbe belebukott és fiaskó lett kísérletének a vége. A sikertelenségbe belekaprázott a szeme, belefáradt az agya és hallucinálni kezdett a füle, mert Siklós helyett Szigetvárt látott és hallott és hős Zrinyi Miklós városát kárhoztatta, hogy ha olyan kirohanást nem tud cselekedni, mint Zrinyi, hát ne cselekedjék semmiyent sem!

A képviselőházban már mit sem dolgoztak e héten. Annyi volt az egész dolguk, hogy

formáiban gyönyörködhetünk s a magyar királyi tisztviselők még nem vedlettek át császári-királyiakká, az nem a mai tisztviselői karnak az érdeme, hanem csak annak a következése, hogy ilyesmi eddig még nem volt benne nyíltan a kormány programjában, mert az kétségtelen, hogy manapság a tisztviselő tényleg elismerte kötelességül; föltétlenül a kormány jelöltjére szavazni, bármi legyen annak a programja.

De reméljük is, hogy ilyen programot nem egyhamar fog a kormány fölállítani; nem mintha valami sokat adnánk kormányaink hazafias fölbuzdulására, amely a centralisztikus álmok megvalósításának útját állja, hanem mert akkor megszűnnék az a hatalmi pozíció, amely a külön államiság külső formáiban találja alapját.

Nyugodjanak meg tehát a magyar királyi tisztviselői benne, hogy nem egyuttal császáriak is, de nyugodjanak meg abban is, hogy rosszabbul lesznek fizetve, mint a császáriak, mert a magyar kormányban, a melynek egyik főerősségét az ő szavazataik képezik, kell a pénz a kvótáemelésre.

H i r e k.

Pécs, 1898. okt. 8.

Színházi élet.

Ma egy hete, hogy először hangzott fel vig zene a színház épületében és személyesített meg színészeink és színésznőink vig, mesebeli alakokat, miközben — talán némi szivszorongással is, — kíváncsian lesték a fogadtatást, melyben a közönség részesíteni fogja őket.

Nos, ez a fogadtatás kedvező volt és Andorffy meg volt vele elégedve, bár ő maga még többet adott mókáiból az első estén az elégnél; de azóta minden alakításában olyan diszkrétül és jól játszott, hogy ezek után mi is teljesen meg vagyunk elégedve ő vele.

Mindjárt az első estén két fiatal énekesnő mutatkozott be, a kikre ugyancsak kíváncsi volt a színházat látogató közönség.

töprekedtek a kiegyezés sorsa felett; a lelköt választottak s aztán a rájkszrátot csodálták, a hol megindult az obstrukció megint s ötvenöt szónok készül agyonbeszélni a kiegyezést. Ezért bizonyára huszonötöt kívánnak nekik Thun gróf és társai, de az ötvenötök nem törődnek ezzel semmit. Ők meg akarják mutatni a világnak, hogy addig bírják nyelvel, míg a nyelvrendeletet vissza nem vonja a kormány.

Bizony az osztrák sógor kormányának helyzeténél csak a francia kormány helyzete rosszabb. A Dreyfuss-pör miatt van a Scylla és Charybdis szirtjei között s bár a revíziót el is rendeli, azért a nyugalmat csak nem állítja helyre, hanem szembe állítja egymással a hadsereg barátait és ellenségeit. Így esik aztán meg, hogy két verekedő között egy harmadik lesz a győzelem s míg a polgárság a hadsereg miatt egymás ellen tör, addig a hadsereg uralomra jutván, könnyen katonai diktaturát, vagy legalább is második Boulanger teremt egy katona-elnök személyében, a kinek lábaihoz rakja hódolatát a bájos, de rosszshírű La France, Franciaországot asszonyi alakban jelképező bájos kis asszonyság.

Keleten is baja van egy nagy birodalomnak. A »mennyei birodalom« ez, a khinai fallal körülvett Khina-ország, ahol azonban a cselszövények egészen európai módra uralkodnak. Es ezek okozták Khina császáranak titkos halálát; ezek okozzák fő-fő mandarinok vesz-

Szekula Sárkát nem ismerték meg mindjárt a szinpadra léptekor, lévén ő még csak híreből ismeretes előttünk, de egyszer csak kiszalasztott száján egy »mög« szócskát, a mi egy rövid szó csupán, de elég arra, hogy mindenki megismerje kimondójában a szögédi leányt, a kit különben eleven, temperamentumos játéka folytán már ugysis sejtett benne a közönség.

Igy azután mikor Lipcsei Józsa lépett a szinpadra, már mindenki tudta, hogy ő a másik, fiatal és szép énekesnő, bár neki már valami régi ismerőse is lehet nálunk, a ki nem mulasztott el egy szép csokorral kedveskedni mindjárt a bemutatkozáskor a bájos énekesnőnek.

Ugy látszik különben, hogy Lipcsei még a nadrágos szerepekben feszélyezve érzi magát, mert igazi kedvességét csak a Nap és hold előadásakor mutatta meg, a hol ennivaló kikapós korcsmárosné volt, szeméi pedig nagyobb hőséget okoztak a hevülékeny halandók között, mint akár a leghevesebb kánikulai napsugár.

Szekula Sárka szorgalmas látogatója a színészpáholyoknak is olyankor, mikor ő nem játszik és szorgalmasan tapsol kollegáinak és kolleganőinek.

Nagy feltűnést keltett egyik este, hogy a bájos énekesnő nagyon bizalmasan integetett le a földszintre, honnan a távcsövek serege egyszerre felé irányult és volt nagy érdeklődés, hogy ki az a kitüntetett, a kinek az integetés szólt. De a hirtelen feltámadó irigység csakhamar lecsendesült, midőn meglátták, hogy az, a ki viszonzozza a bizalmaskodást a földszintről, nem férfi, sem a fiatalabb sem az öregebb fajtából, hanem egy — nőismerős.

Általában nem sikerült eddig még észrevenni, hogy valaki közelebbi barátságot köthetett volna a színésznőkkel. Balláné Csik Irénről is megtudták, hogy azokat az urakat, a kikre oly gyakran tekintgetett a megelevenedett szobor szerepében, még csak nem is ismeri személyesen.

Egyszerűen eleget tett a szinpadi követelményeknek, hogy a közönség közé is kell egy-egy, a vért felpezsdítő tekintetet vetni s úgy látszik, már az megszokás nála, hogy mindig a felé a páholy felé nézzen.

A páholyban ülők különben szívesen vetették e pillantásokat, de magukra vessenek, ha azoknak nagyobb jelentőséget tulajdonítottak,

tét és egyéb öldökléseket, melyeket olvasván a jámbor európai, szörnyűködve konstatálja magában, hogy még nálánál is van gonoszabb ember a világon.

Mindeme zürzavarok azonban épen nem érintették Vilmost, a németek császárat, aki, hogy valóban méltó legyen a »Vilhelm, der Reisender« névre, egy nagy-nagy utazást akar megcselekedni. Elmegy Jeruzsálembe, a szentföldre, hová hajdan a keresztes vitézek mentek, hogy fölszabadítsák a pogányok hatalma alól. Vilmos császár ugyan kényelmes vasuti kupétában, ringó yachton és gyors gőzhajón megy a szentföldre, de hát nem is élünk most a keresztes hadjáratok idejében!

Hanem élünk a rendőri baklövészek korában. E héten a főváros rendőrsége ismét megcselekedett egy baklövést. Erővel királysértőt akart fogni megint, fölbuzdulva a Muzsik és társai ügyében szerzett dicsőségétől. De hát nem sikerült az újabb fogás és a királysértésből nem lett, amint nem is volt semmi sem.

Az október pedig az ő csalóka napfényével, ködös reggeleivel, hideg estéivel itt van fölöttünk s figyelmeztet lombhullásra, elmúlásra, hideg tél közeledtére.

A mihez ez a hét is közelebb vitt benünket s egy héttel a legszebb asszony is idősebb lett megint.

Kövágó Örs.

mint a mennyi valóban tulajdonítandó s a mi egyenlő a — semmivel.

Olyan szép szobrot különben nem igen lehet hamarjában látni, mint a milyen *Csik Irén* volt és sokan gondoltak arra: milyen kár, hogy *Balláné* csak a férjével szemben veszte el a szobor érzéketlenségét; de végre is meg kellett nyugodniok abban, hogy csak a hangját és játékát élvezhetik, a melyekben lehet is bő élvezetet találni.

A Hunyady László halálának előadásán még egy új dolgot láttunk a színpadon. Egy már előbb is ismert színésznek a tehetségét volt alkalmunk felfedezni. *Kováts Mariskát* eddig csak szép asszonynak ismerte a közönség; hogy igaz, elismerést érdemlő játékot is tud produkálni, azt csütörtökön este mutatta meg.

Kapott is olyan hosszan tartó tapsot, hogy bár félig levetette már kosztümjét, utóljára is magára kellett borítani egy lepelt és megjelennie a függöny előtt; még eddig nem volt része ilyen ovációban s csak örülni fog az egész színházbajáró közönség, ha a jövőben minél többször nyújt arra alkalmat.

Szóval a színi szezon kedvező jelek között indult meg s nincsen egyéb kívánságunk, minthogy a folytatása is ilyen legyen. (Tsi.)

Napirend 1898. október 9-én és 10-én

Naptár: vasárnap, okt. 9. — Róm. kath.: Dénes. — Prot.: Dénes. — Görög-kel.: (szept. 27.) Konrad. — Zsidó: Tischri 23. — Nap két 5 óra 55 perckor; nyugszik 5 óra 6 perckor. — Hold két éjfélkor, nyugszik 2 óra 17 perckor délután. — Hétfő, okt. 10. — Róm. kath.: Borg. Ferenc. — Prot.: Geleon. — Görög-kel.: (szept. 28.) Kariton. — Zsidó: Tischri 24. — Nap két 5 óra 57 perckor; nyugszik 5 óra 4 perckor. — Hold két éjfélután 11 perckor; nyugszik 2 óra 39 perckor délután.

Időjárás. Kilátás a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: enyhe idő, helyenként csapadék várható.

Athletikai Club közgyűlése vasárnap délután 3 órakor a Tornacsarnokban.

Megyei közgyűlés hétfőn délelőtt 10 órakor.

Színház: vasárnap délután 3 órakor »Nánia« népszínmű; este »Arany-lakodalom«; látványos színmű. Hétfőn »Talmi hercegnő« operette.

— (**A vértanuk emléke.**) Az aradi tizenhárom vértanú emlékére a ciszterci-rend főgimnáziumának ifjusága holnap (vasárnap) iskolai ünnepélyt rendez. Az ünnepélyt gyász-mise előzi még reggel 8 órakor a belvárosi plébánia-templomban.

— (**Kérelem.**) A pécsvidéki tanítónők egyesülete által rendezendő kézimunkakiállításnak rendező bizottsága nagyon kéri azon igen tisztelt hölgyeket, kik kézimunkák beküldését ígérték, sziveskedjenek a beküldéssel sietni, minthogy a rendezés 12-én megkezdődik. A kiállítás folyó hó 15-én kezdődik és három napig tart.

— (**A temető-kápolna Krisztus képének modellje.**) A temetői kápolna oltárképe tudvalevőleg Krisztus sirbatételét ábrázolja. Azt azonban kevesen tudják, hogy ki volt e kép modellje. Midőn a képet az ötvenes években restaurálták, egy fiatal festő végezte a kép teljes átfestését, a kit *Rédernek* hívtak. Réder a képet a bécsi képtárban levő *Andrea del Sorto*-féle kép után festette meg, de sehogysem volt megelégedve Krisztus testének megfestésével. Már-már félbe akarta hagyni a munkát, mikor a véletlen segített rajta. Jó barátja volt a most elhunyt *Mesterházy Károly*, királyi törvényszéki telekkönyvezető, a ki akkor huszéves ifju volt s épen tifuszban feküdt. A tifusz lesóványította úgy, hogy csak a csont és bőr volt sok helyütt rajta s ilyen állapotban fekve találta egyszer a festő, a ki rögtön elhatározta, hogy róla

festi meg Krisztus testét. És úgy is lett. A betegségtől lesóványodott *Mesterházy Károly* modellt feküdt a festőnek, a ki csakhamar a legszebb sikerrel fejezte be a képet, melyen Krisztus testéhez az akkor még fiatal *Mesterházy* szolgált modellül.

— (**Leütötte a gazdáját.**) A Rókus-utca tizenkét szám alatt lakó *Gergelics Antal* nyolevankét éves földművesnél napszámban dolgozott egy *Tihanyi Mihály* nevű ember. Ma délután két órakor a gazda valami miatt rászólt Tihanyira, a ki erre gorombán válaszolt. *Gergelics* erre szárnak nevezte Tihanyit, a kit elfutott a méreg és egy kezeügyebe eső, nehéz szekérlőcsöt felragadva, azzal úgy föbeütötte gazdáját, hogy az a földre esett s ott fektében még két csapást mért rá. Szerencsére a szemben levő kaszárnyából meglátták a katonák a verekedést és *Hochstüdter Alfréd*, a tizenkettedik század egyik közlegénye átfutott a helyszínére és megakadályozta Tihanyit áldozatának további titlegelésében s a kaszárnyában levő őrségre kísérte. A rendőrséget is azonnal értesítették az esetről és *Selényi Antal* ügyeletes rendőrbiztos az inspekciós orvossal azonnal a hely színére siettek és a súlyosan sérült embert a kórházba szállították, a tetsessel pedig majd a bíróság fog leszámolni.

— (**Az égő szivar.**) Némely individuumoknak — úgy látszik — hiába ajánlja a figyelmébe a színház előcsarnokában levő hivatalos hirdetemény, hogy — tilos a dohányzás, mert mégis megcselekszik, hogy az előcsarnokban gyujtanak rá egy szivarra vagy cigarettára, elvetve az égő gyufát valamelyik sarokba. Ezt cselekedte meg tegnap este is egy fiatal ur, égő szivarral állva az előcsarnokban, a kinek azonban a rendőrbiztos hamarosan megmagyarázta a tilalmat. E tilalom betartása ajánlatos is, mert az ellene vétők szigorú pénzbírsággal sújtatnak.

— (**Kriványné válópöre.**) A zseniális nagy sikkasztónak egyik legszomorubb legszerencsétlenebb áldozata a szegény asszony, a ki Aradon eizárkózik a világ elől, a mely még mindig az ő uráról beszél — és a gyermekeinek él. Viseli annak a nevét, a kinek, mikor elhagyta, nem volt más vigasztalása, mint az: »Gazember vagyok.« A szomorú asszony — mint beszélük — most válni készül az urától. Ez a válóper különben csak törvényes formáság arra a célra, hogy *Kriványné* megszűnjék minden kapcsolatban állni az urával és megszabaduljon annak nevével. A válópört a kötelező polgári házasságról szóló törvény 77. §-a szerint csak férje szökése után egy évvel, hűtlen elhagyás címén indíthatja meg. A törvényparagrafusnak ide vonatkozó része így szól: A házasság fölbonthatását kérheti az a házasság, a kit házastársa szándékosan és jogos ok nélkül elhagyott. Ha a házassági életközösséget megbontó házasság kinek tartózkodása legalább egy év óta ismeretlen, az életközösségnek egy év alatt leendő visszaállítására bírói hirdetemény után fölhivatott és e fölhivasnak eleget nem tesz. Az egy év után tehát *Kriványt* fölhívják a házassági kötelék visszaállítására, (a mit az eddigiek után, bajosan fog *Kriványt* megtenni) és a határidő lejártá után *Kriványnét* föloldják a házassági kötelék és egy hirhedetté vált név viselése alól.

— (**Himen táblájáról.**) A pécsi anyakönyvvezetői hivatalnak házasulandók kihirdetési tábláján e héten a következő új jegyospárok nevei olvashatók:

Rác Sándor, rk., Csongrád — Rác Rozália, rk., Csongrád;

Takács György, rk., Kéthely — Vörös Katalin, rk., Boronka;

Günsberger Béla, izr., Pécs — Krausz Gizella, izr., Dombóvár;

Jakobi Fülöp, izr., Pécs — Weisz Irén, izr., Kolozsvár;

Feichtner Nándor, rk., Pécs — Schlich Ilona, rk., Pécs;

Csordás Ferenc, ev. ref., Pécs — Hait Klára, rk., Pécs;

Baca József, ev. ref., Pécs — Töpfner Anna, rk., Pécs;

Rév Géza, rk., Pécs — Reisz Mária, rk., Pécs;

Nattei József, rk., Pécs — Forró Mária, rk., Pécs;

Laticsics György, rk., Pécs — Merk Erzsébet, rk., Pécs;

Frank István, rk., Albertfalu — Schatz Franciska, rk., Albertfalu.

— (**Kifosztott préház.**) Kesken-den *Mehlmann József* ottani lakosnak a szőlőben levő préházát egyik közelmúlt éjjel feltörték. A betörők a préház tetejét fészítették fel s azon át hatoltak be a préházba, honnan különféle élelmiszert, bort és gazdasági eszközöket vittek el. Mikor a tulajdonos másnap kiment a szőlőbe, a préházat feltörve és mindentől kifosztva találta. A betörők kézrekerítése végett folyik a nyomozás.

— (**Tolvaj cigány.**) *Jónás János*, szentlőrinci illetőségű vályogvetőcigány megúván a munkát, könnyű módon akart pénzre szert tenni. És ezért lopásra adta a fejét, vagy négy helyről lopott pénzt és ruhaneműt s aztán megszökött, nehogy elfogják és a börtönbe kerüljön. Szökésében kedvezett is neki a szerencse, mert mindez ideig nem tudták elfogni és azt sem tudják, merre bujdosik az elfogatás előtt.

— (**Egy házaspár tragédiája.**) Azt mondja egy közmondás, hogy a zsák meg szokta találni a foltját. Ez ugyancsak beteljesedett *Nagy György* napszámomon, a mint az alábbiakból kitűnik. Tegnap estefelé *Nagy György* eltávozott hazulról. Feleségének nem mondta meg, hogy hova megy, de az nem is igen volt kíváncsi rá. Mert alig várta, hogy az ura kihuzza otthonról a lábát, kapta magát ő is elment hazulról. Este kilenc óra tájban aztán *Nagy György*öt részegen szedték fel a Majláth-téren, a hol leverte lábáról a pálinka s bevitték a kórházba. Ebből következtethető, hogy *Nagy György* pálinkás boltba ment hazulról a felesége tudta nélkül. Alighogy szállították a kórházba, jöttek jelenteni, hogy a *Jókai-téren* egy asszony fekszik önkivületi állapotban. Hát kisiettek azért is és bevitték azt is a kórházba, de már az uton is konstatálni lehetett róla, hogy a pálinka ártott meg neki. Mikor aztán a nevét megtudták, akkor tűnt ki, hogy az asszony *Nagy György*nek a felesége. Ime hát egymás tudtán kívül távoztak hazulról tegnap és ma, ha kijózanodnak, a kórházban fognak egymással találkozni. Ime ez a pálinkakedvelő házaspár tragédiája.

— (**Garázda legények.**) Gyakran van panasz a városban is a fiatalság ellen, a mely éjjeli mulatozásai alkalmával dalolva, zajongva járja be az utcákat, de nincs ez másképen faluhelyen sem, különösen az őszi és téli időben, a mikor a legények ott is mulatozással töltik az estéket. Hanem faluhelyen még nagyobb rendtelenségre is vetemedik a fiatalság, mint ez legutóbb Kassán történt, a hol *Hornung* Jakab és tizenkét társa éjnek idején köveket dobált be *Beck* János odavaló lakos udvarára és annak léckerítését, valamint a ház előtt levő padot egészen szétromgálták. A legények mindenikének neve ismeretes már a hatóság előtt és a feljelentés megtétele ellenük éjjeli csendháborítás és idegen tulajdon rongálása miatt.

— (**Késői látogatás.**) A mult hét egyik éjjelén arra ébredt fel özvegy *Milos Mártha*, hogy ajtaján ugyancsak zajosan követel bebocsáttatást két ember: *Sztoics* István és *Bosnyák* Mátó. Az asszony azonban nem engedte őket be, sőt feljelentést tett ellenük a hatóságnál szomszédjával, *Krancsevics* István ugyancsak lothárdi lakossal egyetemben, a kit szintén felébresztettek a lármázó emberek. Egyelőre a vádlottak kihallgathatók nem voltak, mert Pécsre jöttek dolgozni falujokból, de azért nem fogják tettükért a büntetést elkerülni.

— (**Az éj őre.**) Nagykozáron *Mufics* Ferenc viseli az éjjeli őri tisztet s így az ő kötelessége volna éjjelenként a lakosság személy és vagyonbiztonsága fölött őrködni. De ennek épen ellenkezőjét teszi, a mennyiben mult vasárnap éjjel a kocsmában előrántotta revolverét és lövöldözni kezdett s négyszer rálőtt *Kravacsevics* Hugó odavaló lakosra. A lövések ugyan nem tettek kárt senkiben sem, de azért példás büntetést fog kapni a hivatalát ily rosszul teljesítő éjjeli őr.

— (**Agyon akarták löni.**) *Beretvás* Sándornak, a birjáni pusztá tulajdonosának *Baráth* János nevű béresgazdája este nyolc órakor egyedül tért haza a földekről, hol napszamosokkal dolgoztatott. Egyszerre csak az út mellett levő erdőből két lövést tettek rá, melyek lábai előtt szakították föl a földet. A megijedt ember még magához sem tért meglepetéséből, midőn az erdőből kijöttek *Müller* Henrich, *Fritsch* Boldizsár, *Fridrich* János, *Stahl* József és *Albert* János hidori, szőlőhegyi örök és rátámadva, alaposan elverték. A megvert ember jelentést tett az esetről a csendőrségnél, mely kihallgatta a vádlott hegyőröket, akik be is ismerték a tett elkövetését. Ennek alapján tőlük három darab fegyver elkoboztatott és megtették ellenük a följelentést.

— (**Szállítási kedvezmény.**) A m. kir. államvasutak közli, hogy *Bukovica*, *Cacince*, *Fericanci*, *Mikleus*, *Noskovce*, *Szlantina*, *Orahovica*, *Susine-Gjurgjenovac*, *Bizovac*, *Breznica-Njemacka*, *Caglin*, *Ciglenik*, *Josipovac-Kravice*, *Koska*, *Ljeskovica*, *Londjica*, *Nasic*, *Normanci*, *Ratkovica* és *Zoljan* állomásokról származó és B. Szt.-Lőrinc átmeneti állomáson ierakott túlsúly tűzifa küldeményeket is a kedvezményes I. kivételes díjszabással 1-5 krajcárral rövidített díjtételért szállítja. Tehát a fentemlített állomásokon föladott és B. Szt.-Lőrinc átmeneti állomáson lerakott túlsúly

tűzifaküldeményeket Pécsig 10000 kgrkint 5 frt helyett 3-50 krajcárért továbbítják.

— (**A rabviselt ember kalandjai.**) A rendőrséghez több följelentés érkezett mostanában egy ember ellen, aki sorban látogatja a kocsmákat és ott eszik-iszik, mikor azonban fizetésre kerül a sor, akkor rendszerint megugrik a fizetség elől. A furcsa vendéget különben *Péter* Györgynek hívják s csak nemrég szabadult ki az ügyészség fogházából, ahol lopásért hét hónapot ült. A rendőrség elrendelte utána a nyomozást, hogy ismét börtönbe kerüljön s ne károsítsa meg a jóhiszemű kocsmárosokat.

— (**Lámpát a kocsikra.**) A főkapitány pár héttel ezelőtt rendeletben adta ki, hogy bármely fogatra az est beálltával lámpa függesztendő s csak így lehet azzal az utcákon végighajtani. A rendőrség a rendelet betartását szigorúan ellenőrzi, mert bizony sok esetben nem tartják azt be a fogattulajdonosok. Most ujra figyelmezteti őket a rendelet betartására a kapitányság, mert ellenkező esetben szigorú birsággal fognak büntettetni.

— (**Megvert ember.**) Kisközegen *Horváth* János, ottani lakos, egy peres ügyből kifolyólag haragot tartott *Bosnyák* Mátyással. A perben ugyanis *Horváth* lett a vesztes, a ki ennek következtében boszút esküdött *Bosnyák* ellen s mindig várta az alkalmat, hogy e boszuját végre is hajthassa rajta. A napokban aztán megjött ez az alkalom. Az utcán sötét este összetalálkoztak, a mikor is *Horváth* rátámadt *Bosnyák*ra és azt egy bottal véresre verte. A megvert ember futva tudott csak támadója elől menekülni s otthon ágyba kellett feküdnie. Sebei sulyosak, ezért sulyos testisértés miatt jelentette fel támadóját a bíróságnál.

— (**Eltűnt ember.**) *Sávoly* János, csurgói illetőségű vasuti őr, hazulról napok előtt eltávozott és azóta nem tért haza. Hogy hová ment, hozzátartozói nem tudják s épen ezért bejelentették eltűnését a rendőrségnél. Az eltűnt ember 53 éves, középtermetű, sovány testalkatu, barna haja és szakállá van. A ki tud róla valamit, jelentse be a rendőrségnél.

— (**Három jómadár.**) *Jovánovics* Jefto, dárdai lakos, a kocsmában három ismerősével mulatott. A mulatság végén egyszerre csak a három cimborá sietve távozott s *Jovánovics* egyedül maradván, fizetni akart, hogy majd ő is hazamegy. Azonban hiába keresett pénzt a zsebében, nem talált ott egy félfillért sem. Pedig huszonöt forintot tett a zsebébe, mikor hazulról elment. Így hát a huszonöt forintot kilopták a zsebéből. Kilopta pedig a három cimborá, a kik ellen nyomban megtette a feljelentést. A három legény ellen meg is indították a vizsgálatot; azonban azok mit sem tudnak a pénzről s nem is ismerik be, hogy ők zsebelték volna ki a kározt. Így hát a további vizsgálat fogja majd kideríteni, hogy a pénz hova tűnt el?

— (**Elfogott tolvaj.**) *Reinhardt* Anna beremendi lakosnő, ezelőtt pár héttel Pécsre jött bevásárolni. Össze is vásárolt vagy huszonöt forint áru ruhaneműt, s a csomagokkal egy kocsmába ment s ott várta be, míg kocsit kap, a melyik haza vigye. Közben megismerkedett *Körmendi* Józsefné *Gasparits* Annával, a kire aztán rábizta a csomagjait, hogy vigyázzon rájuk, míg ő egyetmás dolgát

elvégzi. Az asszony pedig úgy vigyázott a csomagokra, hogy felpakkolta őket és megszőkött velük. A káros természetesen sietett a lopást bejelenteni úgy a rendőrségnek, mint a csendőrségnek, de hiába, a tolvaj asszonyt nem tudták elcsipni. Most azonban végre kézre került, mert *Siklóson* a csendőrség letartóztatta. Természetesen, az ellopott ruhaneműeken már régen túladott, hol itt, hol ott adván el egy-egy darabot belőlük, míg mind elfogytak, őt pedig elfogták. Az elfogott tolvaj asszony a lopást be is ismerte s most a siklósi járásbíróság börtönében várja büntetését.

— (**Tűz.**) *Szabó* József, drávapalkonyai lakosnak a birtokán tűz volt a napokban. A tűz egy szalmakazalt emésztett fel, de hogy mi okból keletkezett, a vizsgálat nem tudta megállapítani.

— (**A „Janus”**) kölcsönös életbiztosító intézet lapunk mai számában közzétett hirdetésére különösen felhívjuk t. olvasóink figyelmét. Ezen intézet oly előnyöket nyújt, melyek egymagukban állanak, tetemes alappal bír és 58 évi fenállása óta a legjobb hírnévnek örvend, melyet szolid és kuláns eljárása által vivott ki magának s így bátran ajánlhatjuk, a már most általánosan szükségessé vált élet és járadék biztosítások eszközésére.

— (**Friedmann és Günsberger**) nagykanizsai butorgyárosok rakára Pécssett a régi takarékpénztár-épületben rövid itteni fenállása óta máris általános elismerésben részesül, melyet gazdagon felszerelt izléses butoraktár, mely az épület első és második emeletét betölti, az árák olcsósága mellett meg is érdemel, megtekintése valóságos látványosságot képez, miután az ott felhalmozott butorok úgy izléses alkotásuk, mint valóban gyönyörű kivitelük által tűnnek fel. Könnyen áttekinthetően vannak elrendezve egész ebédlő, háló, dolgozó és dohányzó szobák, kezdve a legyszerűbb polgári berendezéstől egész a fejedelmi lakosztályok butorzatáig. Mahagóni és rózsafából készült masszív hutorok, rococo, renaissance és barokstílusban tartott diszbutorok aranyozott farészekkel és a legizlésesebben mintázott finom szövetekkel ellátott kerevetek, mint megannyi remeke a műasztalosságnak, faszobrászati díszítésekkel ellátva. Ó-német és rövidmértű angol diófa-butorok, hölgy budoirok és reklis szobaberendezések mindennemű magas és alacsony méretekben oly nagy választékban vannak, hogy a szemlélőt valóban bámulatba ejtik, Ajánljuk a butorbevásárlóknak, mielőtt szükségleteiket fedezik, annak megtekintését.

Pécs szab. kir. város
meteorologiai állomása jegyzetei
1898. október 8. reggeli 7 órakor.

Barometer (redukált) = 58.0 mm. (sülyedő.)
Hőmérsék = 11.4 °C
 > maximuma: 19.8 °C
 > minimuma: 13.5 °C
Párányomás: 9.3 mm.
Relatív nedvesség: 93%
Felhőzet: 10' ● N. E.
Szélirány s erő: N. E. 1.
Csapadék 24 órai: 6.6 m. eső
Esős, hűvös, szeles.

Dr. Czirei.

Művészet, irodalom.

○ **Cigánybáró.** A keringőkirálynak, *Strauss* Jánosnak ez a fülbemászó zenéjü ope-rettje került színre tegnap közepesen látogatott ház előtt, közepesnek mondható előadásban. Az új énekesnők jól megállták helyüket. *Csik* Irén kellemesen csengő, hatalmas hangja — bár észrevehető indispozícióval kellett küzdenie — nagy hatást keltett, játéka pedig

teljesen kielégítő volt. *Szekula* Sárka kelle-
mes megjelenésével és üde énekével sok tap-
sot aratott, s hogy *Lipcey* Józsnak ez estén a
sikerben kevesebb része volt, azt csak a hálátlan
szerepnek (Cipra) tudhatjuk be, mert ugy éneke,
mint játéka kifogástalan volt, a mit annál
nagyobb érdemül tudhatunk be neki, mert
bizony nehéz egy fiatal leánynak vénasszonyt
játszani. A férfi szereplők közül dicséretet ér-
demelnek *Perényi*, ki igen jól volt disponálva,
Andorffy, a ki kitűnő Zsupán volt s *Hunyady*,
akinek rövid szerepéből (Gábor deák) is ki-
tűnt a művész. Jók voltak a karok is, *Hor-
váth* Irma és *Erdei* Vilma „Toborzó tánc-
is zajos tapsokat aratott.

○ **Jafet tizenkét felesége.** A jövő hét
végén pénteken és szombaton fog színrekerülni
a *Jafet tizenkét felesége* című operette, melyet
a fővárosi közönség nagy tetszéssel fogadott
és valószínű, hogy nálunk is telt házakat fog
vonítani. Az előadásra már régóta készülnek
színészeink és már a ruhának való anyagok
is ki vannak válogatva, mert a tizenkét feleség
felöltöztetéséről *Somogyi* Károly színigazgató
gondoskodik s az öltözetek megmaradnak a
színházi ruhatárnak. Legközelebb színre kerül
a „Gésák” című darab is, melyre szintén foly-
nak az előkészületek.

Országgyűlés.

**A képviselőház ülése október hó
8-án.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.)
A Ház mai ülésén *Lángh* Lajos alelnök elnö-
költ. Mindenekelőtt a *Berzeviczy* Albert újabb
lemondásával megüresedett másik alelnöki állást
töltötték be választás útján. A választáson az
ellenzék nem szavazott s **124 szóval Kar-**

**dos Kálmánt választották meg al-
elnökké.**

Lángh Lajos elnök erre azt a javaslatot
terjeszti elő, hatalmazza föl a Ház, hogy al-
kalmasságában egybehívassa az ülést.

Madarász József kéri, hogy nyilatko-
zék a kormány, mikor lesz kész a bizottság
a kiegyezési javaslatokkal. Ily időben nem
lehet a Házat bizonytalanságban hagyni.

Bánffy Dezső báró feleli:

— Nem mondhatom meg, mikor végez
a bizottság. Miattam lehet csütörtökön ülés.

Kossuth Ferenc kérdi, hogy miféle biz-
tosítékok vannak arra, hogy a bizottság által
elfogadott javaslatokat az osztrákok is el-
fogadják?

Bánffy Dezső báró:

— A javaslatokat mi önállóan tárgyaljuk.
Nem avatkozhatunk az osztrákok dolgába,
azok se a mienkbe.

Kossuth Ferenc:

— Azt akarom tudni, megvan-e a meg-
egyezés; nem végzünk-e hiábavaló munkát?

Polónyi Géza nyilatkozatot követel, hogy
mikor terjeszti be a kormány az önálló ren-
delkezési javaslatot? Micsin a kvótával? Med-
dig tart ez a komédia? Feleljen *Bánffy*;
különben a következményeket magának tulaj-
donítsa.

Bánffy Dezső báró:

— Gondolkoztam, hogy feleljek-e e fe-
nyegetésre? De megteszem a tuloldalón ülök
kedvéért. Ausztriában megszűnt az obstrukció;
így hát *abszolute nincs itt az idő az önren-*

delkezésre. Ha látom, hogy az osztrákok szán-
déká nem komoly, majd beadom a javaslatokat.
A mi a kvótát illeti, *Polónyi* nem kívánja
emelését, de a *kvótabizottság bizonyos körülmények között hajlandó az emelésre.*

Bánffy e szavait baloldalra nagy zaj és
„ahá!” felkiáltás fogadta s ő folytatta:

— A kormány még nem tartja az időt
elérkezettnek, hogy e tárgyban nyilatkozzék.
Bár a *kvótabizottság 31.9 százalék kvótát le-
hetségesnek tart*, a kormány nézete, hogy a
kvótaemelés kérdésének ideje még nincs itt.

Horánszky Nándor tapintatlannak mondja
Bánffy leleplezéseit a kvótabizottság intenciói-
ról. A kormány eljárása bujkáló, bátortalan.

Bánffy Dezső báró felelete után *Hen-
taller* Lajos azt az indítványt terjesztette elő,
hogy a Ház pénteken tartsa legközelebbi ülését.

Ezt a Ház elfogadta s ezzel az ülés vé-
get ért.

TÁVIRATOK

— **Elhunyt tanfőru.** (A „Pécsi
Figyelő” eredeti távirata.) *Klamarik* Já-
nos nyugalmazott közoktatásügyi miniszteri
osztálytanácsos, ma Budapesten meghalt.
Az elhunyt mint egyszerű tanár kezdte
működését a negyvenes években s fokról-
fokra haladván, a tanügynek egyik hires-
sége lőn. Alapos tudása emelte őt a di-
szes állásra, azonban működésében nem
vezette a magyar nemzeti kultúra emelése.
Két év előtt nyugdíjazták s azóta csendes
visszavonultságban élt.

— (**Garázda legények.**) Gyakran van panasz a városban is a fiatalság ellen, a mely éjjeli mulatozásai alkalmával dalolva, zajongva járja be az utcákat, de nincs ez másképen faluhelyen sem, különösen az őszi és téli időben, a mikor a legények ott is mulatozással töltik az estéket. Hanem faluhelyen még nagyobb rendtelenségre is vetemedik a fiatalság, mint ez legutóbb Kassán történt, a hol *Hornung* Jakob és tizenkét társa éjnek idején köveket dobált be *Beck* János odavaló lakos udvarára és annak léckerítését, valamint a ház előtt levő padot egészen szétromgálták. A legények mindenikének neve ismeretes már a hatóság előtt és a feljelentés megtétele ellenük éjjeli csendháborítás és idegen tulajdon rongálása miatt.

— (**Késői látogatás.**) A mult hét egyik éjjelén arra ébredt fel özvegy *Milos Mártha*, hogy ajtaján ugyancsak zajosan követel bebocsáttatást két ember: *Sztoics* István és *Bosnyák* Mátó. Az asszony azonban nem engedte őket be, sőt feljelentést tett ellenük a hatóságnál szomszédjával, *Krancsevics* István ugyancsak lothárdi lakossal egyetemben, a kit szintén felébresztettek a lármázó emberek. Egyelőre a vádlottak kihallgathatók nem voltak, mert Pécsre jöttek dolgozni falujokból, de azért nem fogják tettükért a büntetést elkerülni.

— (**Az éj őre.**) Nagykozáron *Mufics* Ferenc viseli az éjjeli őri tisztet s így az ő kötelessége volna éjjelenként a lakosság személy és vagyonbiztonsága fölött őrködni. De ennek épen ellenkezőjét teszi, a mennyiben mult vasárnap éjjel a kocsmában előrántotta revolverét és lövöldözni kezdett s négyszer rálőtt *Kravacsevics* Hugó odavaló lakosra. A lövések ugyan nem tettek kárt senkiben sem, de azért példás büntetést fog kapni a hivatalát ily rosszul teljesítő éjjeli őr.

— (**Agyon akarták löni.**) *Beretvás* Sándornak, a birjáni pusztá tulajdonosának *Baráth* János nevű béresgazdája este nyolc órakor egyedül tért haza a földekről, hol napszamosokkal dolgoztatott. Egyszerre csak az út mellett levő erdőből két lövést tettek rá, melyek lábai előtt szakították föl a földet. A megijedt ember még magához sem tért meglepetéséből, midőn az erdőből kijöttek *Müller* Henrich, *Fritsch* Boldizsár, *Fridrich* János, *Stahl* József és *Albert* János hidori, szőlőhegyi örök és rátámadva, alaposan elverték. A megvert ember jelentést tett az esetről a csendőrségnél, mely kihallgatta a vádlott hegyőröket, akik be is ismerték a tett elkövetését. Ennek alapján tőlük három darab fegyver elkoboztatott és megtették ellenük a följelentést.

— (**Szállítási kedvezmény.**) A m. kir. államvasutak közli, hogy Bukovica, Cacinice, Fericianci, Mikleus, Noskovce, Szlatina, Orahovica, Susine-Gjurgjenovac, Bizovac, Breznica-Njemacka, Caglin, Ciglenik, Josipovac-Kravice, Koska, Ljeskovic, Londjica, Nasic, Normanci, Ratkovic és Zoljan állomásokról származó és B. Szt.-Lőrinc átmeneti állomáson lerakott túlsúly tűzifa küldeményeket is a kedvezményes I. kivételes díjszabással 1.5 krajcárral rövidített díjtételért szállítja. Tehát a fentemlített állomásokon föladott és B. Szt.-Lőrinc átmeneti állomáson lerakott túlsúly

tűzifaküldeményeket Pécsig 10000 kgrkint 5 frt helyett 3.50 krajcárért továbbítják.

— (**A rabviselt ember kalandjai.**) A rendőrséghez több följelentés érkezett mostanában egy ember ellen, aki sorban látogatja a kocsmákat és ott eszik-izsik, mikor azonban fizetésre kerül a sor, akkor rendszerint megugrik a fizetség elől. A furcsa vendéget különben *Péter* Györgynek hívják s csak nemrég szabadult ki az ügyészség fogházából, ahol lopásért hét hónapot ült. A rendőrség elrendelte utána a nyomozást, hogy ismét börtönbe kerüljön s ne károsítsa meg a jóhiszemű kocsmárosokat.

— (**Lámpát a kocsikra.**) A főkapitány pár héttel ezelőtt rendeletben adta ki, hogy bármely fogatra az est beálltával lámpa függesztendő s csak így lehet azzal az utcákon végighajtani. A rendőrség a rendelet betartását szigorúan ellenőrzi, mert bizony sok esetben nem tartják azt be a fogattulajdonosok. Most újra figyelmezteti őket a rendelet betartására a kapitányság, mert ellenkező esetben szigorú birsággal fognak büntettetni.

— (**Megvert ember.**) Kisközegen *Horváth* János, ottani lakos, egy peres ügyből kifolyólag haragot tartott *Bosnyák* Mátyással. A perben ugyanis *Horváth* lett a vesztes, a ki ennek következtében boszut esküdt *Bosnyák* ellen s mindig várta az alkalmat, hogy e boszuját végre is hajthassa rajta. A napokban aztán megjött ez az alkalom. Az utcán sötét este összetalálkoztak, a mikor is *Horváth* rátámadt *Bosnyák*ra és azt egy bottal véresre verte. A megvert ember futva tudott csak támadója elől menekülni s otthon ágyba kellett feküdnie. Sebei sulyosak, ezért sulyos testisértés miatt jelentette fel támadóját a bíróságnál.

— (**Eltűnt ember.**) *Sávoly* János, csurgói illetőségű vasuti őr, hazulról napok előtt eltávozott és azóta nem tért haza. Hogy hová ment, hozzátartozói nem tudják s épen ezért bejelentették eltűnését a rendőrségnél. Az eltűnt ember 53 éves, középtermetű, sovány testalkatu, barna haja és szakállja van. A ki tud róla valamit, jelentse be a rendőrségnél.

— (**Három jómadár.**) *Jovánovics* Jefto, dárdai lakos, a korcsmában három ismerősével mulatott. A mulatság végén egyszerre csak a három cimborá sietve távozott s *Jovánovics* egyedül maradván, fizetni akart, hogy majd ő is hazamegy. Azonban hiába keresett pénzt a zsebében, nem talált ott egy félfillért sem. Pedig huszonöt forintot tett a zsebébe, mikor hazulról elment. Így hát a huszonöt forintot kilopták a zsebéből. Kilopta pedig a három cimborá, a kik ellen nyomban megtette a feljelentést. A három legény ellen meg is indították a vizsgálatot; azonban azok mit sem tudnak a pénzről s nem is ismerik be, hogy ők zsebelték volna ki a kározt. Így hát a további vizsgálat fogja majd kideríteni, hogy a pénz hova tűnt el?

— (**Elfogott tolvaj.**) *Reinhardt* Anna beremendi lakosnő, ezelőtt pár héttel Pécsre jött bevásárolni. Össze is vásárolt vagy huszonöt forint áru ruhaneműt, s a csomagokkal egy kocsmába ment s ott várta be, mig kocsit kap, a melyik haza vigye. Közben megismerkedett *Körmendi* Józsefné *Gasparits* Annával, a kire aztán rábizta a csomagjait, hogy vigyázzon rájuk, mig ő egyetmás dolgát

elvégzi. Az asszony pedig úgy vigyázott a csomagokra, hogy felpakkolta őket és megszökött velük. A káros természetesen sietett a lopást bejelenteni úgy a rendőrségnek, mint a csendőrségnek, de hiába, a tolvaj asszonyt nem tudták elcsipni. Most azonban végre kézre került, mert Siklóson a csendőrség letartóztatta. Természetesen, az ellopott ruhaneműeken már régen túladott, hol itt, hol ott adván el egyegy darabot belőlük, mig mind elfogytak, őt pedig elfogták. Az elfogott tolvaj asszony a lopást be is ismerte s most a siklósi járásbíróóság börtönében várja büntetését.

— (**Tűz.**) *Szabó* József, drávapalkonyai lakosnak a birtokán tűz volt a napokban. A tűz egy szalmakazalt emésztett fel, de hogy mi okból keletkezett, a vizsgálat nem tudta megállapítani.

— (**A „Janus“**) kölcsönös életbiztosító intézet lapunk mai számában közzétett hirdetményére különösen felhívjuk t. olvasóink figyelmét. Ezen intézet oly előnyöket nyújt, melyek egymagukban állanak, tetemes alappal bír és 58 évi fenállása óta a legjobb hírnévnek örvend, melyet szolid és kuláns eljárása által vívott ki magának s így bátran ajánlhatjuk, a már most általánosan szükségessé vált élet és járadék biztosítások eszközésére.

— (**Friedmann és Günsberger**) nagykanizsai butorgyárosok rakára Pécsen a régi takarékpénztár-épületben rövid itteni fenállása óta máris általános elismerésben részesül, melyet gazdagon felszerelt izléses butoraktár, mely az épület első és második emeletét betölti, az árak olcsósága mellett meg is érdemel, megtekintése valósággal látványosságot képez, miután az ott felhalmozott butorok úgy izléses alkotásuk, mint valóban gyönyörű kivitelük által tűnnek fel. Könnyen áttekinthetően vannak elrendezve egész ebédlő, háló, dolgozó és dohányzó szobák, kezdve a leg egyszerűbb polgári berendezéstől egész a fejedelmi lakosztályok butorzatáig. Mahagóni és rózsafából készült masszív hutorok, rococo, renaissance és barokk stílusban tartott diszbutorok aranyozott farészekkel és a legizlésesebben mintázott finom szövetekkel ellátott kerevetek, mint megannyi remeke a műasztalosságnak, faszobrászati díszítésekkel ellátva. Ó-német és rövidmértű angol díófa-butorok, hölgy budoirok és reklis szobaberendezések mindennemű magas és alacsony méretekből nagy választékban vannak, hogy a szemlélőt valóban bámulatba ejtik, Ajánljuk a butorbevásárlóknak, mielőtt szükségleteiket fedezik, annak megtekintését.

Pécs szab. kir. város

meteorologiai állomása jegyzetei

1898. október 8. reggeli 7 órakor.

Barometer (redukált) = 58.0 mm. (súlyedő.)

Hőmérsék = 11.4 °C

> maximuma: 19.8 °C

> minimuma: 13.5 °C

Páramomás: 9.3 mm.

Relatív nedvesség: 93%

Felhőzet: 10' ● N. E.

Szélirány s erő: N. E. 1.

Csapadék 24 órai: 6.6 m. eső

Esős, hűvös, szeles.

Dr. Czira.

Művészet, irodalom.

○ **Cigánybáró.** A keringőkirálynak, *Strauss* Jánosnak ez a fülbemászó zenéjü operettje került színre tegnap közepesen látogatott ház előtt, közepesnek mondható előadásban. Az új énekesnők jól megállták helyüket. *Csik* Irén kellemesen csengő, hatalmas hangja — bár észrevehető indispozícióval kellett küzdenie — nagy hatást keltett, játéka pedig

teljesen kielégítő volt. *Szekula* Sárka kelle-
mes megjelenésével és üde énekével sok tap-
sot aratott, s hogy *Lipcey* Józának ez estén a
sikerben kevesebb része volt, azt csak a hálátlan
szerepnek (Cipra) tudhatjuk be mert ugy éneke,
mint játéka kifogástalan volt, a mit annál
nagyobb érdemül tudhatunk be neki, mert
bizony nehéz egy fiatal leánynak vénasszonyt
játszani. A férfi szereplők közül dicséretet ér-
demelnek *Perényi*, ki igen jól volt disponálva,
Andorffy, a ki kitűnő Zsupán volt s *Hunyady*,
akinek rövid szerepéből (Gábor deák) is ki-
tűnt a művész. Jók voltak a karok is, *Hor-
váth* Irma és *Erdei* Vilma »Toborzó tánc»
is zajos tapsokat aratott.

○ **Jafet tizenkét felesége.** A jövő hét
végén pénteken és szombaton fog színrekerülni
a *Jafet tizenkét felesége* című operette, melyet
a fővárosi közönség nagy tetszéssel fogadott
és valószínű, hogy nálunk is telt házakat fog
vonzani. Az előadásra már régóta készülnek
színészeink és már a ruhának való anyagok
is ki vannak válogatva, mert a tizenkét feleség
felöltöztetéséről *Somogyi* Károly szinigazgató
gondoskodik s az öltözetek megmaradnak a
színházi ruhatárnak. Legközelebb színre kerül
a »Gésák« című darab is, melyre szintén foly-
nak az előkészületek.

Országgyűlés.

**A képviselőház ülése október hó
8-án.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.)
A Ház mai ülésén *Lángh* Lajos alelnök elnö-
költ. Mindenekelőtt a *Berzeviczy* Albert újabb
lemondásával megüresedett másik alelnöki állást
töltötték be választás útján. A választáson az
ellenzék nem szavazott s **124 szóval Kar-**

**dos Kálmánt választották meg al-
elnökké.**

Lángh Lajos elnök erre azt a javaslatot
terjeszti elő, hatalmazza föl a Ház, hogy al-
kalmasság idöben egybehívassa az ülést.

Madarász József kéri, hogy nyilatkoz-
zék a kormány, mikor lesz kész a bizottság
a kiegyezési javaslatokkal. Ily időben nem
lehet a Házat bizonytalanságban hagyni.

Bánffy Dezső báró feleli:

— Nem mondhatom meg, mikor végez
a bizottság. Miattam lehet csütörtökön ülés.

Kossuth Ferenc kérdi, hogy miféle biz-
tosítékok vannak arra, hogy a bizottság által
elfogadott javaslatokat az osztrákok is el-
fogadják?

Bánffy Dezső báró:

— A javaslatokat mi önállóan tárgyaljuk.
Nem avatkozhatunk az osztrákok dolgába,
azok se a mienkbe.

Kossuth Ferenc:

— Azt akarom tudni, megvan-e a meg-
egyezés; nem végzünk-e hiábavaló munkát?

Polónyi Géza nyilatkozatot követel, hogy
mikor terjeszti be a kormány az önálló ren-
delkezési javaslatot? Milyen a kvótával? Med-
dig tart ez a komédia? Feleljen *Bánffy*;
különb a következményeket magának tulaj-
donítsa.

Bánffy Dezső báró:

— Gondolkoztam, hogy feleljek-e e fe-
nyegetésre? De megteszem a tuloldalalon ülök
kedvéért. Ausztriában megszűnt az obstrukció;
így hát *abszolute nincs itt az idő az önren-*

delkezésre. Ha látom, hogy az osztrákok szán-
déka nem komoly, majd beadom a javaslatokat.
A mi a kvótát illeti, *Polónyi* nem kívánja
emelését, de a *kvótabizottság bizonyos körül-
mények között hajlandó az emelésre.*

Bánffy e szavait baloldalon nagy zaj és
»ahá!« felkiáltás fogadta s ő folytatta:

— A kormány még nem tartja az időt
elérkezettnek, hogy e tárgyban nyilatkozzék.
Bár a *kvótabizottság 31.9 százalék kvótát le-
hetségesnek tart*, a kormány nézete, hogy a
kvótaemelés kérdésének ideje még nincs itt.

Horánszky Nándor tapintatlannak mondja
Bánffy leleplezéseit a kvótabizottság intenciói-
ról. A kormány eljárása bujkáló, bártortalan.

Bánffy Dezső báró felelete után *Hen-
taller* Lajos azt az indítványt terjesztette elő,
hogy a Ház pénteken tartsa legközelebbi ülését.

Ezt a Ház elfogadta s ezzel az ülés vé-
get ért.

TÁVIRATOK

— **Elhunyt tanfőru.** (A »Pécsi
Figyelő« eredeti távirata.) *Klamarik* Já-
nos nyugalmazott közoktatásügyi miniszteri
osztálytanácsos, ma Budapesten meghalt.
Az elhunyt mint egyszerű tanár kezdte
működését a negyvenes években s fokról-
fokra haladván, a tanügynek egyik hires-
sége lön. Alapos tudása emelte őt a di-
szes állásra, azonban működésében nem
vezette a magyar nemzeti kultúra emelése.
Két év előtt nyugdíjazták s azóta csendes
visszavonultságban élt.

Nemzetközi értekezlet az anarchisták ellen. (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A római Tribuna jelenti, hogy az az értekezlet, melyen a hatalmak képviselői az anarchisták ellen teendő egyöntetű rendszabályok tárgyában fognak tanácskozni, Rómában fog megtartatni. Az erre vonatkozó indítványt Németország tette s a többi hatalom hozzájárult.

Budapesti börze.

— Reich Jenő és Társa távirati jelentése. —

Bpest, okt. 8.

A budapesti gabona-börze árai ma a következők:

Buza, ősze: 8.96; későbbi szállítás: 9.02. —
Tengeri, májusra: 4.66. — Rozs, márciusra: 7.60. —
Zab, ősze: 5.75.

Az értéktőzsdén az áruk a következők: Osztrák
hitelrészvény: 352.60. — Magyar hitelrészvény: 379¹/₂
— Államvasut: 349¹/₂.

Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 1898.
évi október hó 8. napján tartott hetivásárán.

Az áruk métermázsanként számítottak.

Buza uj 8.20—8.40; kétszeres uj 6.50—6.70
rozs uj 6.20—6.40; árpa őszi 5.10—5.40; tavaszi
5.50—6.—; zab uj 5.20—5.50; kukorica uj 4.20—4.50
széna 1.70—2.—; szalma 1.—1.20

Kínálat: közép, mintegy 400 gabona-kocsi volt
a piacon.

Laptulajdonos Felelősszerkesztő
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC
TAIZS JÓZSEF
kiadó.

Nyilt-tér.*)

Köszönet-nyilvánítás.

Boldogult férjem

Szelman Győző

igazgató-tanító

elhunytá alkalmával Pécs szab. kir. város hatósága, bizottsági tagjai, valamint a Pécsi Dalárda, a tanári és tanítói testületek többek hozzájárulásával kegyelet részvétüket megható módon nyilvánították.

Fogadják ezért a gyászoló család nevében is bánatos szívem teljességéből kifejezett hálás köszönetemet.

özv. Szelman Győzőné.
szül. Czink Róza.

Kitünő

Tátra-Liptói juhtúró,

legfinomabb őszi csemege-sajt
dobozokban 50 kr., 1.,— 1.80 frt.

Továbbá friss **Király-csemege-háring**, legújabb **pikáns-sóshal**, és **keleti tengeri-háring**, **Hä-**

ring-szeletek, Bismark-háring
stb. dobozokban és darabonként ajánl
most friss minőségben:

NICK A. K. esemege-kereskedése
Pécsett, a bazár-udvarban.

Naponta friss

Frankfurti kolbászok
és hideg felvágott.

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!
Krondorfi
alkálikus természetes
savanyuvíz

Mint NYÁLKA OLDÓ SZER

ugy magában mint meleg tejjel vegyítve

KÖHÖGÉSNÉL, REKEDTSÉG-

NÉL, TUDÓHURUTNÁL stb.

legjobb gyógyszerrel ajánljatik.

NEHEZEN EMÉSZTŐ, GYOMOR-

HURUTNÁL KITÜNŐ HATÁSA

VAN!

Mindenütt kapható!

eg-
fe-
és
co,
rok
ben
tek,
nak,
és
do-
emü
vá-
ban
lók-
nak

tei
or.
ó.)

er.

nak,
ope-
oga-
dás-
iket.
ngja
küz-
edig

CZERNY
A legjobb
sürges
1 üveg 1
Balzsam
3
CZ
Törvényes
ANTON J.
Budapesti
utca 12. és 13.
minden győ-
kúldés után
nincs, tenni
hoz.

